

屋顶光伏“晒”出绿色财富

——长子县探索新能源助力乡村振兴新路径

本报见习记者 孙娇艳 通讯员 刘欢

“这一排排光伏板安装好后，以后每年咱家又多了一笔收入啦！”“是啊，没想到闲置的屋顶还能变成‘宝贝’！”近日，在长子县慈林镇南张河村，村民们你一言我一语，满是对屋顶光伏项目的期待。

今年以来，国网长子县供电公司试点推行光伏发电“集中汇流、升压并网”新模式，为新能源赋能乡村振兴探索出一条特色路径，南张河村正是这一模式的生动实践。

日前，记者走进南张河村，只见山西和铭创新新能源科技有限公司的施

工人员正忙碌有序。一组在屋顶焊接支架、安装光伏板，另一组在房屋后墙将线缆接入光伏并网配电箱。该公司现场负责人说：“我们采用630光伏组件，通过10千伏集中汇流升压并网技术，确保稳定高效的能源输出，户均年发电量可达2.6万度。”

截至目前，南张河村分布式屋顶光伏项目已完成一期17户屋顶改造，还有41户正在安装，预计年发电量突破150万度。这一项目采用的新模式，由政府提供政策支持，企业负责投资运维，电网企业保障高效并网，有效破解

了分布式光伏“散、小、弱”难题，更好地支持了新能源发展。

山西和铭作为全额投资方，提供从设备安装、屋顶防水改造到智能运维的一站式服务，村民无需任何投入即可享受长期稳定的光伏收益。每户村民与企业签订25年屋顶租赁合同，除去当下的初装补贴，以后每年还有2000元左右租赁收益。“屋顶光伏对我们来说也是一笔不小的收益，而且很环保。”村民王先生笑着说。

国网长子县供电公司工作人员杜盼盼说：“我公司全程参与试点村的

指导和提供服务，从技术要求到施工工艺，从升压变选址到逆变器安装，都给予最专业的帮助。”今后，供电公司将继续抓住新能源发展机遇，探索更多光伏发展模式，全力促进光伏产业蓬勃发展，实现生态效益、经济效益和社会效益共赢，为乡村振兴注入新活力。

在乡村的屋顶上，一片片光伏板正汇聚着阳光的力量，不仅为村民带来真金白银的收益，也让乡村迈向绿色发展的新征程，描绘出一幅产业兴、百姓富、生态美的乡村振兴新画卷。

“党建红”点亮“物业红”

——潞州区黄碾镇长钢社区探索基层治理新路径

本报见习记者 牛佳锡 图/本报记者 田雨

“张大爷，这次还是照老样子给您理发吗？”

“对，还是老样子就行。”

……

走进潞州区黄碾镇长钢社区一户居民家中，穿着红马甲的“红管家”正在给居民张大爷理发，从交谈中不难看出，他们的关系很是熟络。

长治市瑞顺置业有限公司潞昌物业公司负责长钢社区各小区的日常维护和管理工作。近年来，该公司积极开展红色物业创建，推动社区基层治理走上新台阶。自该公司与社区实施“党建联建”成立“红管家”以来，这样温馨的场景几乎每天都在长钢社区内上演。

小区安则社区安。而小区能不能安，物业管理是关键。作为社区秩序与环境的维护者，潞昌物业公司依托“社区+物业”的创新联动模式，以物业管理“小切口”撬动基层治理“大工程”，在每个小区建设一个集政治教育、日常服务、投诉接待、意见反馈等服务为主的“红心驿站”，牵头成立涵盖社区党员、网格员、楼长、物业工作人员以及热心居民的“红管家”队伍。从上门为老人理发，到照顾孤寡老人、维修家电、调解邻里纠纷……“红管家”活跃在社区的每一个角落，事无巨细，为居民提供全方位的贴心服务，成为社区里一道温暖的风景线。



“红管家”入户为老人打扫卫生。

潞昌物业公司负责人说：“党建引领是我们开展一切工作的基石，只有紧密围绕党组织，我们才能精准把握社区居民的需求，提供更贴心、更高效的服务。”

近年来，围绕“社区+物业”创新联动模式，长钢社区与物业携手共进，紧扣居民生活的方方面面，积极开展协同治理工作，共同奏响和谐社区的美妙乐章。

为丰富社区居民的文化生活，增强社区的凝聚力，长钢社区与潞昌物业公司利用各种时间节点，精心策划开展便民服务，推出“年年有活动、月月有团购、日日有服务”的特色服务体系，每年组织一次便民惠民服务现场活动，包括免费理发、磨刀、义诊、修补拉锁、修理小家电等；每月组织便民惠民团购，送货上门、服务到家等活动；每日便民服务也从不缺席……

居民生活的幸福指数，不仅体现在精神文化的充实上，更关乎日常居住的安全与便利。

飞线充电一直是困扰社区建设的一道难题，严重威胁着居民生命财产安全。社区和物业也深知问题的严重性，他们紧密联动、果断决策，决定开展“百日专项治

理行动”。

“我们深知飞线充电的危害，必须坚决予以整治。但我们也明白，单纯禁止无法从根本上解决问题，还需为居民提供便捷、安全的充电设施。”基于这一思路，社区与物业整合资源，新建20座电动汽车充电桩，新增475个电动自行车充电口，基本解决了电动自行车“无处充电”的难题。同时，物业与社区工作人员挨家挨户耐心沟通，详细讲解飞线充电的危害。经过不懈努力，小区飞线充电现象大幅减少，居民生活环境更加安全、可靠。

在党建引领下，长钢社区与潞昌物业公司协同奋进，社区环境愈发整洁优美，邻里关系更加和谐融洽，居民的幸福感与归属感显著增强。长钢社区相关负责人满怀信心地说：“今后，我们将持续深化社区物业党建联建工作，不断探索创新服务模式与内容，充分发挥各方优势，凝聚更强合力，为居民创造更加美好的生活环境，让长钢社区成为安居乐业的幸福家园。”

未来，长钢社区与长治市瑞顺置业有限公司潞昌物业公司将继续携手并肩，以党建为引领，以服务为宗旨，为社区居民续写更加幸福美好的崭新篇章。



物业工作人员在社区巡逻。

农民演 农民看 农民乐

平顺县北社乡北社村春季“村晚”火热上演

本报讯 记者杨亚娟报道：唢呐声起，锣鼓震天。日前，平顺县北社乡北社村庙前广场变身乡村大舞台——作为2025年全国“四季春晚”示范展示点，一场春季“村晚”在此火热开演。由当地农民自编自导自演的24个特色节目轮番登场，通过线上直播吸引16.8万人次观看。

在庙前广场的舞台上，来自北社乡各行政村的农民以原生态艺术形式点燃全场。上党八音会的铿锵锣鼓展现农耕韵味，传统戏曲上党梆子演绎家国情怀，农耕舞蹈再现劳作场景，民歌联唱唱响乡村振兴新声。节目将非遗技艺与现代农业元素深度融合，既有老艺人展示传统绝技，又有青年团队编排的电商助农情景剧，全面展现了新时代长治农民开放创新的风貌。

本次活动以“春满幸福家园 谱写时代新篇”为主题，由山西省文化和旅游厅、长治市文化和旅游局指导，平顺县委宣传部主办，突出“农民演、农民看、农民乐”的乡土特色，整场演出充满浓郁地方风情，观众连连称赞：“这才是真正的乡村文化！”

本次“村晚”作为山西省群众文化品牌活动的重要组成部分，以“文化+旅游+乡村振兴”为创新发展路径，深度整合了非遗传承、特色农业等丰富的乡村资源，精心打造“一村一韵，四季皆景”的文旅体验矩阵，进一步推动优质文化资源深入基层，丰富广大群众的精神文化生活。

“小葱苗”长成富民“大产业”

段婷婷 杨鹏

春日忙育苗，葱田希望长。眼下正值大葱育苗的黄金时期，近日，在山西云岩山生态农业有限公司育苗大棚里，农户们正抢抓农时进行大葱育苗，他们仔细查看葱苗的生长状况，清理苗床里的杂草，为葱苗营造良好的生长环境。

好葱是种出来的，更是管出来的。山西云岩山生态农业有限公司每座大棚内都装有智能温控系统，实时传输光照、土壤湿度等数据至云平台，通过自动卷帘、水肥一体化和数据分析，精准控制光照、湿度和温度，做到提前预警、精准防治，减少农药使用，确保大葱绿色、健康生长。

“我们在育苗过程中，采用了智能温控系统和滴灌设施，可以通过手机进行实时防控，了解每座大棚的温度、湿度、病虫害情况，精准调控棚内的温湿度以及科学地为葱苗提供了水分和养分，极大提高了葱苗的质量和成活率。”该公司负责人说。

大葱种植作为潞城区特色农业产业之一，不仅是农民增收的重要渠道，更成为乡村振兴的“绿色引擎”。近年来，山西云岩山生态农业有限公司依托当地的自然优势和种植传统，大力发展大葱产业，通过规模化种植、标准化生产、品牌化营销，不断提升大葱的市场竞争力，让“小葱苗”长成富民“大产业”，为乡村振兴注入新动能。目前，大葱育苗面积约28亩，预计可培育葱苗460万株，已形成从育苗、种植到销售的完整产业链。